

与文明同行 让幸福常伴

山南市2024年上半年精神文明建设工作扫描

本报记者 汪纯



近日,山南市委宣传部、市文明办联合扎囊县委宣传部在扎囊县阿扎乡章达村,开展了以"学文明条例 倡文明风尚 建文明城市"为主题的山南市文化科技卫生"三下 乡"集中示范暨《山南市文明行为促进条例》集中宣传活动 本报记者 汪纯 摄

图为活动现场。

开展社会主义核心价值观活动 2805场次、受教育群众19.5万人次;针 对青少年学生开展"童心向党"、扣好 人生第一粒扣子、"小手拉大手 文明齐 步走"等实践活动887场次、受教育群 众6.8万人次;开展《山南市文明行为促 进条例》宣传活动810场次、受教育群 众10.5万人次;开展先进典型学习宣传

活动236场次、受教育群众2.1万人次;

开展移风易俗宣传活动253场次,受教

育群众近1.5万人次…… 今年以来,山南市坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指 导,全面贯彻落实党的二十大精神,紧 紧围绕培育和践行社会主义核心价值 观,广泛开展群众性精神文明创建活 动,倡导科学文明的生活方式,弘扬勤 俭节约的优良传统,引导群众破除封 建迷信、摒弃陈规陋习,推动群众性精

弘扬时代新风 文明培育入脑入心

神文明创建工作走深走实。

山南市聚力移风易俗、成风化俗, 在"常""长"二字上下功夫,广泛开展 各类群众性精神文明创建活动,不断 提升群众的文明素养。

以元旦、春节、藏历新年、"3·5"学 雷锋日、"3·28"西藏百万农奴解放纪念 日、端午节等重要节庆节点为契机,组 织开展"新生活·新风尚·新年画""传 播新思想 引领新风尚""重走巡边路 手绘爱国情""抵制高额彩礼倡导文明 婚俗""弘扬传统文化'粽'享文明新 风"等志愿服务活动,不断丰富群众的

坚持德润人心,深入开展"中国好 人"、道德模范、"新时代好少年"等先

进典型选树宣传活动。今年以来,山 南市次仁宗巴同志被自治区推荐参评 第九届全国道德模范,索朗欧珠、次仁 宗巴、罗布扎巴、坚增罗布4名同志被 自治区推荐参评第二季度"中国好人 榜",云丹拉姆、旦增吉扎2名同学荣获 2023年-2024年度自治区"新时代好

山南市市场监督管理局积极开展 "反对浪费、崇尚节约"等主题宣传活 动,通过微山南官方、网信山南、抖音、 网络餐饮APP等平台,公开发布制止 餐饮浪费倡议书、展播短视频等。

洛扎县开展"百姓讲给百姓听"之 树立农牧民新风貌巡回宣讲活动,深 入部分村(社区)、搬迁新村、学校、寺 庙等地,以群众的话语陈述和例举身 边事例,引导群众改变陈旧观念、破除

民》系列短视频,结合群众身边事例, 广泛宣传移风易俗、树立文明新风尚 内容,在生动活泼的报道中引导群众 培育和践行社会主义核心价值观。

浪卡子县、琼结县、洛扎县分别开 '最美羊湖人""新时代最美琼结人 "最美洛扎十大人物"评选活动,制作 典型事迹短视频70期,通过微信公众 号、抖音、应急广播等载体广泛传播推 送,同时开展先进典型巡回宣讲,用群 众"身边的感动"汇聚成崇德向善的正 能量。

隆子县充分利用玉麦乡爱国守边 先进事迹展馆和桑杰曲巴旧居等阵 地,组织党员干部群众通过实地参观 爱国主义教育基地、聆听卓嘎央宗爱 国守边先进事迹、重走巡边路等方式, 引导干部群众争做神圣国土守护者、

突出凝心聚力 文明创建走深走实

山南市坚持以文明城市创建为龙 头工程,统筹推进文明村镇、文明单 位、文明家庭和文明校园创建工作,在 全市上下营造人人参与、人人支持的 共创共建共享浓厚氛围。

扎实推进文明城市创建工作,开 展区内外文明城市创建工作调研并 形成调研报告,积极为市委决策提 供参考依据。印发《山南市创建全 国文明城市周动态》23期,展示工作 动态,加强工作交流,不断提升工作

加强《山南市文明行为促进条例》 学习宣传贯彻实施工作,推动文明城 市、文明村镇、文明家庭创建向纵深发 展。山南市文明办印制《山南市文明 行为促进条例》宣传折页1万份用于 社会面宣传;向全市39.4万名移动、电 信、联通手机用户发送学习贯彻《条 例》文明短信,全面提升《条例》知晓率 和参与度;开展"学文明条例 倡文明 风尚 建文明城市"——《山南市文明 行为促进条例》集中宣传活动,在全市 上下掀起学习文明条例、践行文明行 为的热潮。

隆子县定期深入村(社区)调研指 导村规民约修订工作,让村民积极参 与进来,持续完善"乡规民约"等社会 规范,促进自治、法治、德治相融合,推 进农村精神文明建设。

坚持惠民利民 文明实践有声有色

山南市积极探索新时代文明实践

中心(所、站)与基层群众联系常态化 的新方式,积极传播党的创新理论、方 针政策,打通宣传群众、教育群众、关 心群众、服务群众"最后一公里"。

组织开展"爱卫同行 文明有我 "志愿服务进社区 忆苦思甜润人心" "全民践行新时尚 垃圾分类进万家" "保护青少年免受烟草危害""文明 交通 你我同行"等志愿服务活动,不 断提升群众的获得感、幸福感、安全

山南市文化局利用春节、藏历新 年等时间节点,组织藏戏队开展惠民 演出,引导群众了解藏戏文化内涵和 精神价值,激发社会力量共同参与非

山南市卫健委组织医疗专家深入 社区开展健康咨询、量血压、测血糖、 超声检查等义诊服务199次,服务群众 19800名,教育引导群众关注自身健 康,提升健康素养,促进健康行为和生

山南市广电局充分发挥"广电先 锋"服务基层群众作用,在开展广播电 视维修巡护巡检服务的同时,向农牧 民群众宣传精神文明创建相关内容 通过应急广播开设"身边好人""好婆 媳"等宣传栏目,讲述乡村好故事、传 播乡村好风尚。

山南市公安局积极开展"文明交 通你我同行"等志愿服务活动,树牢群 众交通安全意识。

下一步,山南市将持续深化文明 创建、文明实践、文明培育,让好声音 更加响亮、主旋律更加激昂、正能量更 加充沛,不断提升各族群众文明素养 和全社会文明程度,奋力书写新时代 精神文明建设的"山南答卷"。

楼,为群众多做实事好事,2019年,洛 桑旦增注册成立隆子县沃洛特色产品 综合销售有限公司,利用自己的直营 店和电商平台,主动帮助扎日乡、加玉 乡等周边乡镇的8家合作社,免费代 销藏鸡蛋、藏香猪、藏式手工包、羊毛

题、让更多的农牧民受益,还进一步提 升了隆子县特色产品的知名度。

自信地说。

雅砻在线

山南市科技局

着力提升农牧民科技特派员专业素养

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)日 前,山南市科技局在错那市成功举办 一场为期3天的科技活动周培训,旨 在提升基层种植业科技人员的专业 素养和技能水平。此次培训共有19 名农牧民科技特派员参加。

培训期间,专家团队通过理论学 习与现场观摩相结合的方式,为学员 传授了大宗农作物如青稞的高产种 植技术。同时,结合错那市产业发展 需求,特别安排了食用菌、茶叶等特 种栽培技术的专题讲座,为学员打开 新的技术视野。

在观摩学习阶段,培训组带领学 员深入隆子县的农业科技企业进行

实地考察。在绿健蔬菜公司,学员亲 身体验蔬菜大棚种植技术的魅力,并 亲手操作育苗移栽等实用技术。在 聂雄乳业,现代化的奶牛饲养技术和 规模让学员大开眼界。在忙措种植 基地,青稞种植专家的精彩讲解,使 学员对黑青稞的耐盐碱能力有了深 刻认识。此外,学员还参观西藏稞源 农业开发有限公司的青稞酒类生产 车间,对当地青稞产业链的完善和发 展有了更为直观的了解。

培训结束后,学员纷纷表示,通 过培训不仅学到很多实用的知识和 技能,更为今后如何以科技创新提升 产业发展水平提供借鉴和启示。

措美县

将投资372万元实施小型农田水利建设项目

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近 日,记者从措美县农业农村局获悉, 该县在2024年将投入372万元资金, 实施一系列小型农田水利建设项目, 共计106个建设点,显著改善超过1万 余亩的灌溉面积。

据悉,此次投资包括市级配套资 金200万元和本级配套资金172万元, 项目涉及水渠清淤、机耕道维修、水 塘清淤以及新建防洪堤等多项内 容。经过精心组织和实施,目前所有 项目已顺利完成并投入使用,有效提 升了农田灌溉能力。

据介绍,在项目实施过程中,措 美县积极采用"以工代赈"等形式,有 效带动了当地劳动力就业增收。截 至目前,累计用工达1.6万余人次,并 按时兑现了农民工工资。

乃东区水利局

组织开展"安全生产月"系列活动

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)近 日,乃东区水利局紧扣"安全生产月" 主题,组织开展多项活动,营造浓厚 的安全生产氛围。

活动中,水利局干部职工集中观 看"安全生产月"主题宣传片及警示 教育片,通过影像资料深刻认识安全 生产的重要性。同时,结合主题党日 活动,一场以"践行党建引领、强化安 全意识、确保工程质量"为核心的安 全宣讲活动火热开展,覆盖人数达60 人次。此外,还发放了安全生产宣传 手册、新《安全生产法》及《防灾避灾 知识》等资料共计230份。

在示范培训与应急演练环节,工 作人员严格按照《水利系统安全生产 治本攻坚三年行动方案》要求,对水 库及在建水利工程进行全面的安全 生产检查。特别是在项目建设点,模 拟火灾场景的应急疏散演练紧张有 序进行,通过实战演练,强化干部职 工在紧急情况下的避险逃生和应急

此外,乃东区水利局还组织干部 职工积极参与水利安全生产风险管 控"六项机制"网络答题活动,通过线 上答题的形式,巩固和拓展安全知 识,提升干部职工的安全意识。

琼结县

加大防范非法集资宣传教育工作力度

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)记者 从相关部门了解到,为加大全县防范 非法集资宣传教育工作力度,维护金 融秩序和社会稳定,保护广大农牧民 群众的切身利益,日前,琼结县相关部 门在松赞路主街道集中开展了以"守 住钱袋子 护好幸福家"为主题的防范 和打击非法集资宣传教育活动。

活动现场,工作人员向过往农牧 民群众重点宣传解读《防范和处置非 法集资条例》等有关法律法规和政策 文件,通过现场讲述相关知识、解答 群众咨询,用通俗易懂的语言讲述当 前非法集资新形势、新特点、作案手 法等,提高全社会对非法集资危害性 的认识,增强其风险防范能力,自觉 抵制非法集资。

据悉,此次宣传教育活动还通过 云 MAS 短信发布重点内容 7600条, 悬挂横幅30条,发放宣传手册220份、 宣传小礼品270份,为农牧民群众开 展问题咨询40次,切实提高了农牧民 群众辨别非法集资的能力,增强农牧 民群众防范非法集资的意识。

自治区第六届劳动模范洛桑旦增:

隆子县特色农产品"代理人"

本报记者 丹增平措 本报通讯员 李亚杰



在隆子县,提起洛桑旦增,隆子县 特色农产品"代理人",是当地群众对他 的一致评价。

2016年,随着脱贫攻坚各项工作的 有序推进,作为土生土长的隆子县热荣 乡人,时年39岁的洛桑旦增被精准扶贫 产业扶持政策深深吸引。

"能不能通过发展特色农产品,带 动乡亲们摆脱贫困?"洛桑旦增联系乡 政府,深入了解相关政策,积极申报扶 贫产业项目,最终确立了隆子县洛旦农 畜产品加工厂建设项目。

加工厂建立之初,"如何开发新产 品"让作为合作社负责人的洛桑旦增一 度发愁。"那时候,但凡去外面参加培 训、展销,我就会特别关注别家的农特 产品,再想想我们自己可以做哪些产 品。"洛桑旦增说。通过各种渠道开发 新产品,加工厂拥有了黑青稞糌粑、蓝 青稞糌粑、黑青稞茶、豌豆粉、辣椒粉、 藏式枕头等50多种特色产品。

"酒香也怕巷子深",光有好产品, 没有销路也不行。为了扩展销路,洛桑 旦增积极参加技术培训,主动与同行前 辈学习交流,尝试淘宝、微商、直播带货

等各种销售渠道。在他的积极协调下, 合作社还在隆子县城设立了直营店,店 里经营的产品深受来往游客和当地居

新产品不断生产加工面世,合作社 的效益也逐年增加,有效带动了当地群 众"不离乡、不离土"就业增收。为了回 报社会、回报家乡,洛桑旦增拿出一部 分利润用于回馈社会。2017年开始,合 作社累计为周边155名建档立卡贫困群 众分红近26万元;实现固定就业7人,月 均增收3000元;临时就业10人;2020年 合作社慰问80名当地特困学生,并送出 1.1万余元慰问金。

为了让合作社的事业更上一层

毯等特色农产品、手工艺品,累计销售 额达55万元。 洛桑旦增还协调热荣乡才麦粮油 加工厂与隆子县工会进行合作,通过工 会会员发放福利的方式,销售糌粑、荞 麦枕头、菜籽油、辣椒、鸡蛋等当地特色 农产品,创收78万余元。这些举措不仅 解决了部分特色农产品缺少销路的问

才麦村优秀党员、致富带头人,热 荣乡优秀党务工作者,隆子县就业创业 好榜样、民族团结进步模范个人、自治 区第六届劳动模范……如今,拥有多项 荣誉的洛桑旦增依旧忙碌在乡村振兴 一线。"对我而言,这些荣誉不仅是一份 鼓励,更是一份责任。未来,我将继续 创新思路,找到更多致富路子,和乡亲 们一起把日子过得更红火!"洛桑旦增



近日, 乃东区亚堆乡开展"党建促团建 文化润童心"暨铸牢中华民族共同体 意识进校园系列活动。活动现场,乃东区亚堆乡支朗村藏戏表演队献上精彩演 出,演员和小朋友们还分成小组,共同描绘精美的石头画。

图为藏戏表演队的演员和孩子们一起在石头上绘画。

本报记者 巴桑旺姆 摄

社址:拉萨市朵森格路36号 邮政编码:850000 总编室:(0891)6338731 汉编部:6338730 记者部:6323995 广告业务:6322866 广告经营许可证:藏字号890024 本报印刷厂印刷 今日八版 零售六角 印完6时50分